

## 新时代 新征程 新伟业

——学习贯彻党的二十大精神

## 十年山水舞钢情

◇ 曹正

周末,和友人一起散步在水库南岸新修的广场,放眼望去一湖碧水,和北岸的刘山公园,颇多感想在心头。

十年前的舞钢,环湖走廊还没有修到南岸;十年前的舞钢,湿地公园的位置还是一片沼泽;十年前的舞钢,还没有公交车通往大坝公园;十年前的舞钢,还没有横贯东西的周南高速。

其实,十年前的舞钢,还有好多个没有,尤其是没有今天舞钢人的自豪和幸福。

经过修缮的石漫滩大坝公园,是一处集历史、文化和自然景观为一体的休闲之地。作为新中国治理淮河的第一批水库大坝,承载了新中国发展的历史足迹,展示了中国人民的奋斗精神,成为舞钢一个标志性的历史文化景点。

佛爷岭公园和大坝公园一样是开放式的,里面阡陌纵横、绿树成荫,亲水岸边的沙滩,是游人最喜欢的地方,一个小水桶,一把小铁锹,三两个小朋友,或蹲,或坐,挖的挖,刨的刨,堆的堆,挖成一个水坑,刨出一条水渠,堆起一座小山,倒进一桶湖水,看着水流潺潺,那是一个欢喜的世界,乐得大人们也在一旁跟着欢喜。

舞钢大酒店前面的马松拉广场,是个自由的天地。你可以依靠着栏杆,眺望远处的郁郁葱葱,也可以在广场上陪伴孩子愉快地轮滑,和大厦合个影,跟水库留个念,自由的天,自由的地,都属于自由的一个你。

从马松拉广场到湿地公园是一公里多的路,顺湖西行,这是个散步的时空,笑容在孩子脸上,快乐在老人心中。夜幕下的音乐喷泉,歌唱

的是新时代的铿锵旋律,舞跳的是新舞钢的灿烂辉煌。

今年的水灯展,格外吸引人,龙腾虎跃、凤凰展翅,特别是庆祝建党一百周年的丰功伟绩主题灯,从嘉兴红船到遵义会议,从延安宝塔到天安门城楼,这是一幅历史的画卷,是我们中国共产党的百年奋斗史,她告诉我们,不能忘记初心,更不能忘记使命。

“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善。”那组社会主义核心价值观的水灯,向游人诉说着新时代中华民族伟大复兴的梦想,在不远的将来,一定会实现,一定能实现!

湿地公园里,春夏之际的月季、蔷薇和杜鹃花,盛开得鲜艳,还有碧桃和樱花,姹紫嫣红的芬芳,鸟儿不请自来,躲在鲜花后面叽叽喳喳地说着情话,唱着春歌。

健步走的人群精神抖擞,合着音乐的节拍,喊着响亮的口号,怎一个精神了得。

从龙头山再往西,沿着朱红色的塑胶跑道,在舞钢公司一号门处南拐,过了一座小桥,就是另一番天地了。

这里,沿着湖边行走,感受到的是曲径通幽、小桥流水的静谧。或是朝霞满天映照,或是夕阳西下熔金,总是让我流连忘返。

十年前不敢想的环湖长廊,将一个龙泉湖的南北紧紧地连接起来,散步也好,慢跑也罢,都是山在水中走,人在画中游的自在,跑半马或者全马的主儿,更是乐得逍遥。

十年舞钢,有我一份不变的情怀,她正合着新时代步伐的最强音,和伟大的人民一道,奔向社会主义现代化强国的的美好未来!

## 手足情深

◇ 孙爱华

今年春节回家过年,突然发现妈妈越来越怀旧了,爱讲家里的往事,越来越想念她的几个姐姐和弟弟。

妈妈常说,兄妹如手足,感情是永远连着的!她姊妹六人,四个姐姐和一个弟弟,妈妈在家中排行老五。今年过年时舅舅家的表弟去我家串门,吃饭间妈妈又开始说起家里的往事……

大姨、二姨、三姨、四姨早早嫁出去了,成立了各自的家庭。她的这几个姐姐中,大姨家里负担沉重,孩子多、家庭生活困难。二姨远嫁山南,路途遥远,一年到头也回不了几趟娘家。三姨从小腿有残疾,上学和出门都是我妈背着她走,生活上也需要我妈照顾。四姨家离得虽稍近一些,但是常年和四姨夫在山上打石头拉石料来挣钱贴补家用。最为可怜的是我舅舅,十几岁时得了精神病,犯起病来家里人谁也不认识,不吃不喝,四处乱跑。家里借钱四处求医问药,没有效果。面对这样的家庭,懂事的妈妈没有上完小学就辍学了,开始在家和姥爷、姥姥一起下地干农活,养鸡喂羊,进城卖菜,小小肩膀撑起了一个家庭的重担。那些年襄城县农村烤烟叶的多,烤烟需要用煤,妈妈就和村里的男子汉一起,拉着架子车去禹县(现禹州市)拉烤烟煤,他们拉多少,妈妈也拉多少,从不示弱。从禹县拉到家,妈妈肩膀和手上到处是红肿,有时累得瘫倒在地上不能动弹。由于常年的劳累,加上吃饭不

规律,妈妈年纪轻轻就落下了胃痛的毛病,一直到现在不敢吃凉东西和硬东西。

家庭的重担,生活的贫困,岁月的磨难,就像村子对面的大山,压得她喘不过气来,姥爷和姥姥也是看在眼里,疼在心上。

这样的苦难岁月,在带给妈妈痛苦磨难的同时,也给了她一个强壮的身体,磨炼出了她坚毅乐观的性格。从小到大,妈妈总是笑呵呵地面对一切。她刚强的性格和乐观的处世态度,也得到了公社驻村干部的认可,确定培养妈妈为村里干事,妈妈未出嫁就加入了中国共产党,在村党支部负责妇联和民兵连工作,村里有啥事、乡里乡亲有啥困难,她还是跑前跑后忙活。

妈妈说大约是在她出嫁的前一年,舅舅的精神病又发作了,几天几夜不吃不喝,两眼发呆,坐在床上一动不动。姥爷靠着墙抽着闷烟,满脸无奈,姥姥也是以泪洗面,无可奈何。为了给舅舅看病,她一个人领着舅舅从村里步行出发,再转道平顶山坐矿务局的小火车去鲁山找医生。听她说,他要去的鲁山是在鲁山县一个偏远的山区乡村,那时交通闭塞,路也不通,她和舅舅只能坐火车到一个小矿就下车,然后再翻山越岭步行去找医生,她们一路问着走着,走着问着,三天后才到达。一路上妈妈担心舅舅走失,她背着包裹,扯着舅舅,既怕舅舅走丢无法给父母交代,又要忍饥挨饿满身疲惫地赶路。精诚所至,金石为开,妈妈领着舅舅辗转去鲁山几次看病后,舅舅的病居然有了好转,后来又娶妻生子,过上了幸福生活。姥爷逢人便说,是妈妈救了他们这个家。

如今,大姨、二姨、三姨、四姨都相继去世了,六个人只剩下妈妈和舅舅,所以她特别爱回忆往事,时不时和舅舅通个电话,聊聊天问候一声。妈妈诉说的往事,是一段辛酸而又充满亲情的回忆。



## 晒暖儿

◇ 马红娜

三爷爷辈分高,农村人又都是亲戚套亲戚,没办法称呼,于是甬甬谁,都统一喊他三爷爷。大爷爷和二爷爷年岁长,都已经作古,三爷爷就成了方圆三四个村的“硕果”。再加上三爷爷年轻时带兵打过仗,回村后又常年当支书,不仅在村里威信高,邻村有啥麻缠事儿,也都喜欢找他斡旋。还别说,不管啥事,只要三爷爷经手,就没有人说不公道的。

自从老儿子接手了家里农活,三爷爷也卸任支书,他的日常就是提着马扎儿端着大茶缸坐在自家东墙下,看来来往往的路人。这个地方是个风水宝地,夏天风顺路溜达,院里的树荫能遮挡一天的大太阳;冬天又背风又暖和,特别适合晒暖儿。最重要的是,这地方能看见回村或者路过的老少爷们儿,能听见大家热情洋溢的问好声。

这不,去年一入冬,三爷爷就身着那穿了半辈子的深蓝色老粗布对襟棉袄,端着大茶缸,一边暖手,一边时不时吸溜口水,听着习惯围在身边的二堆男女老少逗闷子。

有路人经过,问候三爷爷:“三爷爷,您老身体还这么硬朗啊!”身边有人接句:“那是,三爷爷可是老革命!”三爷爷脸上带着矜持的笑,和蔼地说:“回来了?坐这儿歇会儿?”

“不了不了,家里还有活儿没弄利索,有空再来找您请教!走了啊,三爷爷!”

临近春节,在外打工的人陆陆续续回来。三爷爷天赋异禀,不管是谁,只要看一眼就知道人家这一年挣没挣钱。三爷爷给大家科普:“挣钱

的头抬高,没挣到钱的塌着腰,亏了钱的一溜儿跑。”

“为啥?”有人糊涂,三爷爷但笑不语。有人明白,拉长声音“哦”了一声:“三爷爷总结得真到位!”

爷几个正夸着三爷爷,一辆白色轿车“吱”一声刹住,后车窗摇下来,一个梳着大背头的男人隔窗问候:“三爷爷,晒暖儿呢?”

三爷爷喝口茶,吐掉茶叶子,抬起眉头淡笑着答:“哦,回来了?”

男人一边点头一边说:“回来看看就回城,家里太冷,住不惯!走了,三爷爷,您忙着!”

三爷爷盖上大茶缸盖子,摆摆手。男人关上窗,车扬起一阵尘,飞速而去。

一个女人撇着嘴,不屑地说:“挣俩儿钱,烧包得很!”另一个女人接话茬儿:“还住不惯,跟他小时候没住过牛棚一样,拽得不轻!”几个人还要接茬儿,三爷爷沉了脸:“少说几句,去,给我倒缸水。”

一个女人赶紧站起来,接了茶缸进院。大家一时摸不准三爷爷为啥生气,都沉默不语,热闹的院子一下子静了。

三爷爷眯缝着眼,看了看天,笑呵呵地说:“今儿个这日头真暖和,我都有点出汗了。”男人们讪笑着附和,女人们一边勾毛线靴,一边说:“就是,眼看快晌午头了,等会儿该做做饭了。”

大家正说着,又一辆车过来,后车窗摇下来,一张布满皱纹的脸露出来,咳了两声。前车门打开,走下来一个身姿挺拔的年轻人,又打开后车门,扶着一个老太太下车。

三爷爷一下子站起来,顾不得接女人递过来的茶缸,紧走几步迎上前,探着腰问:“是新疆他娘回来了?”

“三爷爷好,是我奶奶回来了。我奶奶耳朵聋得很,一点声音也听不见了。”年轻人一边回三爷爷的话,一边扶着老太太过来。

“你是长清还长民?”

“我是长清,我哥开着车。我爸还在城里和人谈事儿,恐怕明天才能回来,他怕奶奶着急,就让我们哥儿俩先陪奶奶回来。”

说话间,三爷爷接着长清奶奶,问长清:“坐家里吧?”老太太摆摆手,指着墙角:“老是想咱们的大日头,想咱们小时候挤咕啾、晒暖儿啊。”

身后早有人给老太太腾出凳子。几个人落座,长民也停好车过来,一溜儿芙蓉王和口香糖撒过,男人们抽着烟,女人们嚼着口香糖,原本有些生疏的气氛瞬间热腾起来。

“这次回来住几天?家里收拾了没?俺没啥事,帮忙收拾收拾去吧?”

“不用不用,前几天俺姑俺姐都已经收拾好了。这回俺姑和俺爸可能会常住,我们哥儿俩看情况再说。”

三爷爷抬头看看日头,说:“晌午了,今儿个就在三爷爷这儿吃。”不等长清拒绝就吩咐儿媳:“玉明,擀酸汤面片,多放菠菜、葱花、小磨香油。”

“好嘞,爹!”玉明手脚麻利搬出来一张桌子,摆上茶水和一次性杯子。女人们也都知趣地收拾了针线,哈哈笑着回家准备饭菜,几个男人陪着长清、长民说话。

吃着饭,三爷爷问长清:“你爸怎么想着回来住?生意不做了?”

“不耽误,俺爸说现在高铁就在家门口,出行方便,有手机有网络,不影响工作。最重要的是俺奶奶岁数大了,老想着叶落归根。”

“呵呵,你们俩没给三爷爷说实话。”

长清看着长民,长民挠挠头说:“还真是啥事都瞒不住三爷爷。实话给您说,俺爸呀,惦记着咱村里的老少爷们儿。虽说现在不愁吃穿,但是青壮劳动力都在外打工,村子里就剩老弱病残,孩子们没人管教,将来还是走爹妈的老路。咱村里啥时候才能真正富起来?”

“你爸当了半辈子教书匠,还是不忘教育呀!”

“俺爸说,要想真正振兴乡村,必须得让村里人真正富起来,不光是能挣钱有钱花,还要可持续发展,要有后劲。孩子们就是我们的未来。现在的孩子,爹妈管不到,爷奶管不了,学校不敢管,最后都扔到社会上,让社会管教。还有一部分孩子,虽说考上了大学,但是不好好上课,天天窝宿舍里睡觉,最后学业不成,眼高手低,没技术没能力,就不了业。这都是事呀!”

“那你爸咋考虑?”

“他先想把罐头加工厂搬回来,让村里人不再出去打工,孩子们也有爹妈管教,不瞎玩。然后把咱们的智慧农业也搞起来,带动周边的村子。他今天就是和县领导商议加工厂的落地问题。”

三爷爷端起自己的大茶缸,站起来,深鞠一躬:“这事不管成与不成,我都要替全村的老少爷们儿敬你们!”

## 史海泛舟

## 296.皇上赐金

安徽桐城人张廷玉是康熙、雍正、乾隆三朝老臣,先后任职礼部尚书、户部尚书、吏部尚书。雍正皇帝尤其倚重张廷玉,任命其为保和殿大学士(内阁首辅)。皇上曾六次赐金给张廷玉,每赐辄以万两。金钱面前,张廷玉多次推辞,雍正皇帝说:“汝父(大学士张英)清白传家,汝遵守家训,为官清廉,朕不忍令汝因为家务生计而影响工作。”张廷玉退休后,建“赐金园”以铭记皇上恩典。

## 297.弄假成真

苏世长是唐初名臣,唐太宗皇家智囊团的重要成员。苏氏做刺史(省长)时,因当地老百姓闹事,他引咎自罚,在衙门外命衙役当众鞭挞自己。本来这只是走个过场,纯属“形象工程”,偏偏行刑的衙役缺心眼,工作太认真,直打得苏省长鲜血直流。最后苏先生不胜痛楚,不装这个样子了,大呼而跑。观者无不笑之。(老白)

## 挥手别离是昨年

◇ 叶剑秀

## 亲爱的女儿:

年味还没散去,你便匆匆踏上了返程的列车。你走后,家里一下子空荡荡起来。几天来,你妈常常呆坐在沙发上,眼里充满了茫然和失落,一坐就是很久,一脸伤感忧郁的样子。

在你回来一周的时间里,你和父母之间似乎有了生疏和隔膜,倾心倾情的沟通几乎没有。你好像远道而来探亲的友人,尽管勤于洒扫庭除,主动承担家务,甚至还给你妈修剪头发、洗涤衣物,但这仿佛不是父母想要的内容。

你没有敞开心扉,关于近年来你的工作、生活、家庭、子女的近况,风轻云淡地敷衍几句,丝毫不愿多讲和深聊。不难看出,这一切安好的背后,你有意忽略和隐藏了许多。你的本意可能不想给父母添堵,殊不知,这样反而更让我们揪心与不安。

有什么不能对爹娘说的呢?思来想去,我感觉有必要和你谈谈。当面不好表达的话语,就用传统的书信

## 方式交流。

三年了,疫情阻隔了回家的脚步,冰凉了思念的温度。尽管平时电话、视频不断,但终究难以抚平心中的惦记和牵念。终于等到云开雾散,过年团圆的期待像长了翅膀在思绪里纷飞,思念的情愫浓缩为殷切的等候。

你终于回来了,顶着灰暗的暮色,踏着门前礼花的纸屑,一个人利索地回来了,一如你每次离家远行的洒脱。家里沉闷的气氛有了瞬间的亮色,你先与我拥抱,转身扑向你妈,当你把头抵在你妈的胸口时,我看到了你身体的微微颤动,抬头的一瞬,眼里盈满了泪花,好似失散多年的孩子回归温暖的家。你妈感动得不知所措,随口问道:你一个人?小吴和孩子们呢?他们不回来?你轻声地回答说:他们回湖南老家过年了。你妈的脸色刹那阴沉下来。

大年夜如期而至,年三十的饺子吃得平淡无味。回想往年孩子们回来过年的热闹景象,落寞的反差温温

了室内的角角落落,节日的欢乐与喜庆似气血不足的老人,聊无生机。

那一夜你妈彻夜未眠,各种猜测和胡思乱想转为哀叹不止。工作遇到挫折,受了委屈?夫妻两人生气了,婚姻出现了危机?是我哪里做得不好,或者哪句话不当伤到了女儿了?

大年初一早上,天空飘起了零星雪花。你早早起床打扫卫生,帮你妈包饺子,你妈感受到了你情绪的起伏变化,劝你早饭后到外面走走,见见发小和同学聊聊,或许能够缓解和释放你内心的压抑。

你可哪里也不愿去,回来几天一直待在家里,与我们唠一些不疼不痒的话题,显然避重就轻,报喜不报忧。你的性格不是这样的,平日为人大方活泼,做事不拘陈规,工作积极向上,上大学毕业后你选择去南方发展,没有一丝的懈怠和辜负,用血汗和智慧换来人生的殷实,后来结婚生子,婚姻稳固幸福,你一直让我们引以为傲。可这次回来你异常低调,心事重重,让我们愈发惶恐不安。

你返程的日期到了。头天晚上,你妈打包了你最爱吃的家乡特产和零食,足足有两大袋子。初六那天早上,你坚持不让我们送你,可我们哪能放得下?我们陪你步行到火车站,一路上你几乎没有说话。进站的广播响起,有种撕裂的揪心。你淡淡地说,你们回吧,我进站了。

你随人流进站,身影变得越来越小,越来越模糊。你居然没有回身招手作别,走得是那样的果断和决绝。你妈高高举起的手臂挥舞片刻,慢慢变得僵硬,久久没有放下来,两行苍老的热泪,顺着沧桑而麻木的面颊流淌不止……

亲爱的女儿,你是父母的至爱。有父母在,家就在,父母是你倾诉心声的人,无论你遇到什么伤害和困难,家是你永远可以停泊的港湾,父母会为你遮风挡雨。

亲爱的女儿,你考虑到父母的感受了吗?我希望你能面对父母真诚地袒露心迹。

父字  
新年正月初九上午